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Ένα διάγραµµα κινητικής και δυναµικής ενέργειας σε συνάρτηση µε το χρόνο 
 

Στο παρακάτω διάγραµµα παριστάνεται η δυναµική και η κινητική ενέργεια σε 

συνάρτηση µε το χρόνο ενός σώµατος που εκτελεί ΑΑΤ. Η δυναµική ενέργεια 

παριστάνεται µε συνεχή γραµµή και η κινητική ενέργεια από τη διακεκοµµένη γραµµή. 

Αν η µάζα του σώµατος είναι m=1kg και γνωρίζετε ότι την t=0 η αλγεβρική τιµή της 

επιτάχυνσης είναι αρνητική να υπολογίσετε: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i) Την ενέργεια και το πλάτος και της ταλάντωσης. 

ii) Να βρείτε την θέση και την ταχύτητα του σώµατος την χρονική στιγµή t= 0. 

iii) Να γράψετε τις εξισώσεις της αποµάκρυνσης από την θέση ισορροπίας και της 

ταχύτητας σε συνάρτηση µε το χρόνο, θεωρώντας ότι η αρχική φάση παίρνει τιµές από 

0≤ φ0 < 2π. 

iv) Να βρεθεί η χρονική στιγµή t1 που γίνεται για πρώτη φορά µηδέν η κινητική ενέργεια 

του σώµατος καθώς και ο ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος τη στιγµή αυτή. 

v) Να βρείτε τις χρονικές στιγµές στη διάρκεια της 1
ης

 περιόδου όπου η δυναµική 

ενέργεια είναι ίση µε τα 3/4 της ολικής ενέργειας. 

 

 

Απάντηση 

 

i)  

Κάθε χρονική στιγµή η ενέργεια της ταλάντωσης είναι σταθερή και ίση µε Ε=Κ+U. Από 

την χρονική στιγµή µηδέν παίρνουµε Ε= Κ+U=1,5+0,5=2J. 
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Από το διάγραµµα την χρονική στιγµή t2=5π/60s το σώµα έχει µηδενική δυναµική 

ενέργεια που σηµαίνει ότι βρίσκεται στην Θ.Ι. ενώ την t3=8π/60s έχει µέγιστη δυναµική 

ενέργεια που σηµαίνει ότι είναι σε ακραία θέση. Το χρονικό διάστηµα από τη Θ.Ι. σε 

ακραία θέση είναι ίσο µε Τ/4. Έτσι: 
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ii)  
Την t=0,  
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Επειδή την t=0 η αλγεβρική τιµή της επιτάχυνσης είναι αρνητική η αποµάκρυνση θα 

είναι θετική. (α = – ω
2 

x)  

Έτσι x1 =+0,1m 
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Επειδή µετά την t=0 η κινητική ενέργεια µειώνεται και αντίστοιχα η δυναµική αυξάνεται 

το σώµα πηγαίνει προς ακραία θέση. Την t=0 είναι σε θετική αποµάκρυνση και έτσι 

πηγαίνει προς την θέση +Α γι΄αυτό και η ταχύτητά του είναι θετική. 

 

Έτσι 1 3 /u m s= x=+0,1m 

 

 

iii)  

Το ταλαντούµενο σύστηµα έχει αρχική φάση φ0 αφού για t=0 , x=0,1m και u= 3 m/s.  

   

Για t = 0:   x= +0,1m και u >0 
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Για t = 0 η ταχύτητα είναι θετική δηλ. u > 0 και ικανοποιείται µόνο όταν 0 rad
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Ενώ για 0
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iv)  

Την t1 : K=0⇒u=0 
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• κ = 0   

η (1) → 10·
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• για κ = 1,2 … 
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Άρα η χρονική στιγµή που µηδενίζεται η ταχύτητα για πρώτη φορά  είναι 1
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Την στιγµή t1 το σώµα βρίσκεται στην θετική ακραία θέση x=A=0,2m. 

 

Ο ρυθµός µεταβολής της ορµής ισούται µε τη συνισταµένη δύναµη δηλ.  

Από τη γενικευµένη µορφή του 2
ου

 Νόµου του Νεύτωνα 
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v)  
2
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● κ=0 

(1)⇒ t=π/60             1
η
 φορά 

(2)⇒ t= -π/20s<0 

● κ=1 

(1)⇒ t=7π/60s        3
η
 φορά 

(2)⇒ t=3π/60s        2
η
 φορά 

● κ=2 

(1)⇒ t=13π/60s   > Τ   

(2)⇒ t=9π/60s       4
η
 φορά 
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